

扫描二维码  
关注本报APP

## 解决好人民群众急难愁盼问题

新华社记者 张晓洁

中国式现代化，民生为大。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》对“加大保障和改善民生力度，扎实推动全体人民共同富裕”作出部署，明确要求“加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民群众急难愁盼问题”。相关部门凸显以人民为中心的发展思想，将进一步增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“十四五”时期，我国民生保障扎实稳固。每年城镇新增就业稳定在1200万人以上，居民收入增长与

经济增长基本同步。迈向“十五五”，人们对美好生活的期盼更加广泛、更多元，要加快补齐民生保障的短板弱项，不断把改革发展成果转化为人民生活品质。

民生工作要注重保基本、兜底线。《建议》紧扣人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，精准施策强化帮扶，持续织密兜牢民生保障网。

让发展成果更多更公平惠及全体人民。《建议》牢牢把握共同富裕的目标要求，用一个个实招破解发展不平衡不充分问题，让资源配置

更趋均衡，让不同群体、不同地域的群众都能共享发展成果。

进一步强化民生制度保障。《建议》提出一系列新举措，推动制度优势不断转化为治理效能，在高质量发展中提高人民生活品质，在满足民生需求中拓展发展空间。

人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。以万家灯火为念，以急难愁盼为令，以民智民力为源，全面落实《建议》各项部署要求，必将书写更加温暖的民生新篇章。

(据新华社北京电)

# 习近平同斐济总统拉拉巴拉武就中斐建交50周年互致贺电

李强同斐济总理兰布卡互致贺电

新华社北京11月5日电 11月5日，国家主席习近平同斐济共和国总统拉拉巴拉武互致贺电，庆祝中斐两国建交50周年。

习近平指出，斐济是首个同新中国建交的太平洋岛国。中斐建交半个世纪以来，无论国际形势如何变化，两国始终相互尊重、平等相待、合作共赢，支持彼此走符合自身国情的发展道路。近年来，双方

高质量共建“一带一路”成果丰硕，惠及两国人民，中斐友好更加深入人心。

习近平强调，我高度重视中斐关系发展，愿同拉拉巴拉武总统一道努力，以两国建交50周年为契机，增进双方政治互信，拓展各领域合作，推动中斐全面战略伙伴关系迈上新台阶。

拉拉巴拉武表示，斐中建交50

周年是两国关系重要里程碑。两国在相互尊重、共同利益以及和平与繁荣的共同愿景基础上，建立起全面战略伙伴关系，合作领域不断拓展，为应对地区和国际挑战作出了重要贡献。坚信中斐关系发展将更加深入、富有活力，前景更加广阔。

同日，国务院总理李强同斐济总理兰布卡互致贺电。李强表示，

中方高度重视中斐关系发展，愿斐方一道努力，以建交50周年为契机，拓展和深化互利合作，推动中斐全面战略伙伴关系不断向前发展。

兰布卡表示，斐方珍视同中国的全面战略伙伴关系，双方各领域合作持续为两国人民带来切实利益。斐方期待同中方密切合作，深化两国相互尊重、长久友好、共同发展的伙伴关系。

# 刘国中在内蒙古、辽宁调研时强调 扎实抓好“三农”和卫生健康重点工作 确保完成全年各项目标任务

新华社沈阳11月5日电 中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中3日至5日到内蒙古、辽宁调研。他强调，要认真学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记重要讲话精神，按照党中央、国务院部署，扎实抓好“三农”和卫生健康重点工作，确保完成全年各项目标任务，为“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局提供有力保障。

刘国中先后到内蒙古通辽、辽宁沈阳等地，深入农牧企业和产业

园区等，调研农业生产、农牧产品精深加工、农技研发推广和生物医药产业发展等情况。他强调，要毫不放松抓好秋粮收获、烘干晾晒和收购收储等工作，抢抓农时压茬推进秋冬种，确保秋粮丰收到手、秋冬种面积稳定。要加强黑土地保护，高质量推进高标准农田建设，将建设重点放在田内，提升耕地产能。要做好“菜篮子”产品生产，加强生猪产能调控，落实肉牛牛奶牛产业纾困政策，保障市场供给和价格

稳定。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决守住不发生规模性返贫致贫底线。要因地制宜发展乡村特色产业，推动一二三产融合发展，延伸产业链，提升价值链，促进农民增收。要深入学习运用“千万工程”经验，持续整治提升农村人居环境，扎实推进宜居宜业和美乡村建设。

刘国中强调，秋冬季是传染病高发期，要坚持多病同防，加强监测预警和科普宣传，落实各项工作措

施，确保防控工作平稳有序。要积极推进医疗卫生强基工程，加强紧密型县域医共体建设，加快补齐基层医疗卫生服务短板。要充分发挥企业创新主体作用，加大协同攻关和政策支持，推动生物医药产业高质量发展，力争取得更多突破性成果。要落实已出台的生育支持措施，实施好育儿补贴政策，加强普惠托育服务体系建设。要抓好居民医保集中参保和医保服务、监管等工作，保障医保基金平稳运行。

# 王新伟参加第八届进博会开幕式并参观展区 共享市场机遇 推动务实合作 以高水平开放促进高质量发展

本报讯 记者史冬柏报道 11月5日，省委副书记、省长王新伟在上海参加第八届中国国际进口博览会开幕式并参观展区。他指出，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于对外开放的重要论述，落实李强总理主旨演讲要求，按照省委部署，用好进博会开放平台，共享市场机遇，推动务实合作，以高水平开放促进高质量发展。

国家会展中心(上海)人文交流展区辽宁老字号展台以“乐购辽宁 惠

享美好”为主题，集中展示推介我省30余种老字号产品和新松移动机器人等10余款“辽宁优品”。沈阳萃华金银珠宝、大杨集团、北陶紫砂、老龙口酿造、抚顺大官窑陶瓷等60余家企业带来200余种商品精彩亮相，各具特色的辽宁好物令人目不暇接。王新伟驻足参观，细致询问产品历史文化、非遗技艺、生产销售等。他说，老字号具有很高的经济和文化价值，是弥足珍贵的“金字招牌”。希望参展企业坚持匠心传承、

守正创新，突出标准引领，持续提升产品和服务质量，讲好品牌故事，展示好辽宁形象，让更多“辽品”走出辽宁、热销全国、走向世界。

作为全球大型优质食品产供销商，大商集团是辽宁本土成长起来的民营企业代表。本届进博会，大商集团携旗下多国20余种近200款自有全球稀缺美食参展。王新伟指出，进博会在引领消费潮流中发挥着重要作用。要抓住机遇、以展促消，借助溢出效应，加快全球化、智

能化供应链产业链体系布局建设，不断扩大新产品、新技术、新服务供给，积极开拓内外贸市场，把人气流量转化为消费增量、品牌含金量。

宝马集团连续第八年参展进博会，今年带来全新BMW M2 CS双门轿跑车、新纯电动BMW i4 M60、全新电动MINI JCW蒙特卡洛之夜60周年纪念版等多款重磅车型，成为全场焦点之一。王新伟对宝马集团长期深耕辽宁发展表示肯定。(下转第二版)

2700余家辽企再赴“进博之约”

## 让更多辽宁好物辽宁美景走向世界



图为第八届进博会辽宁展区。

本报记者 董翰博 摄

## “一锤子买卖”做不得

——优化营商环境系列谈③

关艳玲

老话讲，兴家针挑土，败家浪打沙，说的是成事艰辛败事易。作为区域核心竞争力，营商环境也是如此：赢得良好口碑就像兴家一样，一点点滴地在长年累月中攒“家底儿”；可一旦被破坏，那一件小事就可能让好口碑在一夕之间荡然无存。

一些地区在招商引资时，为了吸引投资，往往对投资者提出的条件和要求满口答应，“只要项目能落地，啥都好办”。可一旦项目落了地，后续面临种种不畅时，过去承诺的便利就像过了“保质期”，一样失效了。各种问题如“开盲盒”般涌来，项目落地了，口碑也“碎一地”，看似“赚了一把”，却寒了投资者的心，希望人家再造加投资也基本不可能了。得了项目，却失了信誉，无异于捡了芝麻丢了西瓜，先是“赢一把”，后续“把把输”。只顾眼前，不计长远，这种“一锤子买卖”万万做不得！

不仅如此，好事不出名，坏事传千里。轻诺失信、吃拿卡要等破坏营商环境的行为发酵速度极快、影响极坏，众多投资者看在眼里，思量在心。大

家中都有一杆秤，一个部门、一家单位，甚至是一个公职人员的一次不作为、胡作为、乱作为，看似短期内局部或个体都没啥损失，好像占了“便宜”，但从长远来看，为他们的行为买单的可能是整个地区、整个行业。破坏营商环境的行为往往牵一发而动全身，一旦口碑“塌房”，就可能让之前的诸多努力付诸东流，即便后续的补牢“犹未晚矣”，也是无奈之举。

贪小便宜吃大亏，话虽简单，但道理深刻。辽宁肩负着维护国家“五大安全”的政治使命，正在为实现全面振兴不懈奋斗。为了实现这一目标任务，我们必须多做打基础、利长远的事，着力打造一流营商环境，让辽宁重信践诺的形象深入人心，广为传播，让各类企业、人才近悦远来，形成潮流，为全面振兴提供有力支撑。

打造一流营商环境，我们绝不能因小失大。在这方面，要始终怀着如履薄冰的危机感，多一些反躬自省，少一些“早知今日、何必当初”的慨叹，让更多企业家和人才对辽宁营商环境竖大拇指。

## 我省两个作品(团队) 获国家级文艺大奖

本报讯 记者王笑梅报道 在11月4日举行的第十四届中国艺术节闭幕式上，第十八届文华奖评选结果揭晓。沈阳杂技演艺集团创作的杂技剧《先声》，凭借深厚的思想内涵、创新的艺术表达和现场“零失误”的精湛演绎，荣获中国文化艺术政府奖——第十八届文华奖(文华剧目奖)。当日，第二十届群星奖获奖名单公布，沈阳文旅青年合唱团以精湛的演唱技艺与饱满的情感表达，成功斩获群众合唱类国家级奖项。

杂技剧《先声》是我省歌舞剧《草原》、话剧《父亲》《凌河影人》《矸子山上的男人女人》、芭蕾舞剧《八女投江》之后，又一部获得中宣部“五个一工程”奖和文化和旅游部“文华大奖”双重荣誉的作品，也是中国杂技史上第一个荣获双料奖项的作品。

作为国内首部以杂技语汇系统诠释重大革命历史的重磅力作，《先声》以九一八事变为历史背景，通过

普通家庭在民族危亡之际的命运沉浮，艺术化再现中华民族奋勇抗争的精神内核。作品打破了传统杂技“重技巧、轻叙事”的局限，将30余项经典杂技和魔术技巧与抗战历史场景深度融合，同时借助现代科技手段，构建出虚实相生的多维历史场景，实现思想性、艺术性、观赏性的完美统一。

群星奖是我国群众文艺领域唯一的国家级政府奖项。本届群星奖共有1996个演出单位的5039个作品(团队)、29.5万群众文艺工作者参评，最终评选出涵盖音乐、舞蹈、戏剧等六大门类的60个获奖项目。

沈阳文旅青年合唱团演唱的作品《东北风》与《忆秦娥·娄山关》，将地域文化特色与时代精神内核完美融合，展现辽宁人民豪爽热情的性格特质，传递新时代辽宁青年昂扬向上的精神风貌。